

情系特殊群体 新春送上温暖



□记者 陈超 张真

在我们身边有这样一些特殊人群，或无亲人陪伴独居生活，或身患残疾行动不便……在春节将至之际，记者将关爱送到他们身边，让他们一起感受新春的喜悦。

在白泉镇柯梅村，记者找到了现年80岁的王老伯。王老伯因为无儿无女，平日一个人生活。随

着年纪增长，他的身体越发不利索，且家庭条件较为困难，是柯梅村的低保户，每个月领取的低保金是他医药费及生活开支的主要来源。“过完年就81岁了，干活也干不动了，平时靠低保补贴过日子，自己种些菜吃。”王老伯说，由于生活困难，他不舍得买新衣服，快过年了希望能有件新棉袄。

带着王老伯的微心愿，记者找到了区慈善总会寻求帮助。区慈善总会救助部副部长夏静波告诉记者，他们正在开展“冬日暖衣”活动，根据王老伯的实际情况与困难，可以帮他实现这个微心愿。

“这次‘冬日暖衣’活动经费由舟山宁远海运有限公司资助，他们已经第6年开展这样的活动，我们也呼吁更多的爱心人士、企业参与到慈善公益活动中来。”夏静波说。

隔天，记者与区慈善总会、舟山宁远海运有限公司工作人员一起为王老伯挑选了衣服的颜色、款式，并将采购好的新衣送到了王老伯的手中，送上新春祝福。“新衣服穿着很暖和，我很喜欢，非常谢谢你们！”王老伯拿到新衣分外开心。

家住盐仓街道翁沁社区的倪阿婆目前已是97岁高龄，常年一人生活。临近春节，记者和翁沁社

区工作人员带着牛奶、大米等物品一起前往倪阿婆家为她送去温暖。现场，记者和工作人员还为倪阿婆家贴上了“福”字，营造喜气洋洋的新春氛围。

随后，记者和社区工作人员又一起前往残疾人钱雅贞家里，为她带去新春的祝福。钱雅贞儿时因为意外致残，一直由母亲照顾。看到我们的到来，她感到很开心。

一句句关心的问候，一份份暖心的礼物，让这些特殊群体感受到了来自社会大家庭的温暖，希望广大市民能一起参与到关爱特殊群体活动中，持续传递城市暖意。

体验非遗文化 感受浓浓年味



本报讯(记者 王胜 尹倩倩 通讯员 乐丽娜)连日来，“文化进万家、非遗来送年”——剪窗花、写楹联习俗线下体验活动在区非物质文化遗产馆举行，让市民感受浓浓的年味。

活动中，书法爱好者铺纸蘸墨，现场为市民书写春联。一停一顿、一起一落间，一副副寓意吉祥如意的春联和“福”字随之

诞生。部分市民还在书法爱好者的指导下学写“福”字，现场洋溢着喜庆的氛围。

过年贴窗花寓意着吉祥如意，象征着对新年美好生活的期待。活动现场，民间剪纸艺术家从轮廓裁剪、元素添加等方面，为前来体验传统文化的市民进行讲解，并指导他们动手剪窗花，体验传统的年味。

据了解，今年春节期间，我区还将围绕“文化进万家 非遗送大年”主题开展丰富多彩的活动，进一步创新非遗文化保护传承工作，为新春佳节增添年味。

交警部门发布祈福祭扫出行提示

本报讯(记者 胡思佳 通讯员 林晨震 乐俊俊)舟山民间历来有除夕夜、正月初一祈福祭扫的风俗习惯。记者从定海交警大队了解到，春节期间定海相关区域道路交通组织将临时调整。

祖印禅寺1月21日(除夕)开放的时间为4:30—19:00;1月22日(正月初一)为4:00—17:00;寿山庙1月21日开放的时间为4:30—17:00、1月22日为4:00—17:00。

寿山庙区域整体祈福车辆按照顺时针方向进行交通组织。祈福车辆可经文化路右转经海院路、海院北路进入浙江海洋大学(定海校区)停放，从西门进、西南门出，结束之后往东皋路方向疏散。驾驶摩托车、非机动车出行祈福的市民，可将车停放至文化路两侧人行道上的非机动车位。

1月22日前往各陵园“拜坟头”的人车流增加，其中城区祭扫主要集中在清陵园和小洋吞公墓周边。为确保道路安

全顺畅，停车场内部实行东进西出单向通行的交通组织。出岛过境车辆尽量从东西快速路或329国道行驶，避免流量叠加。前往小洋吞扫墓车辆建议将车停放至公墓地停车场，或在双拥路(阳光路以北)道路两侧、舟山航海学校北校区周边等地停放，因停车位有限，建议市民绿色出行。

1月22日公交公司在原32路常规公交线路的基础上继续开通临时扫墓专线。始发站为定海湾毛湾站，终点站为舟胜高墙门站，沿途经过23个站点。为方便市民前往清陵园祭扫，该专线将从青岭路直接开至殡仪馆路口，再调头开至虹桥直至终点站舟胜高墙门，并在返程开至殡仪馆路口接送乘客。该专线首班发车时间为6:00，末班发车时间为17:30，在客流高峰期根据客流情况增加营运班次，实行滚动发班。

春节假期 多云和小雨(雪)相间

本报讯(记者 黄婷 张真 通讯员 陈佩佩)明天起春节假期拉开序幕。记者从区气象部门了解到，春节假期我区天气以多云和小雨(雪)相间为主，总体气温低迷，市民在走亲访友中要注意天气变化，做好防寒保暖。

据预测，春节假期共有两次冷空气影响我区，分别为22—24日的强冷空气和27—28日的弱冷空气。受其影响，21日下午—23日、26—28日有两次弱降水过程。其中，24日早晨到上午局部有小雨。春节假期气温总体低迷，最高气温12℃，出现在22日，随后将呈现“断崖式”下跌，23日最高气温降

为7℃。受强冷空气影响，22—24日的日平均气温降幅可达8—10℃，24和25日的日平均气温均在1—2℃，最低气温均可达零下1级，有薄冰。24日定海海域有9级偏北大风。此外，近期暖湿气流并不活跃，我区出现大范围浓雾的可能性较小，但受弱降水影响，21日夜里到22日早晨部分区域可能出现能见度在1—2千米的雾。

气象专家提醒，海上船舶需及时做好防风避风工作；22—24日降温明显，相关行业需做好低温冰冻等的防范；19—21日、24—25日我区以多云为主，需注意加强火灾管控。

防疫不松懈 消费要理性

本报讯(记者 高佳敏 王晗璐 张旭东 通讯员 乐勇 张晨琪)春节临近，人员流动性加大，消费市场迎来高峰，区消保委提醒市民：健康至上、理性消费。

昨天上午，记者从华之友超市(定海店)了解到，近几天来逛超市的市民相比以往明显增加，糖果、坚果礼盒等较受欢迎。面对各式各样的精美年货，不少市民根据家庭需要适度购买。“今年我们家买年货还是比较理性的，要多少买多少，不再像以前那样囤很多货。”市民黄女士告诉记者，现在超市里各类年货种类特别多，她都会适当挑选，以免浪费。

区消保委提醒市民，线下购物时，面对商家优惠券、折扣券、赠品等诸多促销措施，消费者应保持理性，弄清使用规则，对比价格，避免因优惠“诱惑”盲目购物，警惕“赠品不三包”“打折商品，一经售出概不退换”等常见侵权行为。如若遇到因消费纠纷无法退款等情况，消费者需妥善保存合同、发票、购物记录等相关消费凭证，可与经营者先行协商，无果可以拨打12345投诉，依法维护自身合法权益。

此外，春节期间市民前往消费场所需做好个人防护工作，提倡科学佩戴口罩，勤洗手、勤消毒，咳嗽和打喷嚏注意遮挡等。

临近春节 服务行业进入“忙碌期”

本报讯(记者 陆素静 张真 吴曙华)临近春节，洗车、理发、家政等服务行业进入“忙碌期”。记者走访城区多家洗车店、理发店发现，近期光顾的市民络绎不绝，部分店铺甚至要提前预约。

在位于定海凯虹广场的一家洗车店，等待清洗的车辆已经排起长队，店内员工们忙着给汽车“洗澡”。该店相关负责人告诉记者，随着春节临近，这几天来洗车的顾客比平时翻了一倍。随后，记者来到位于城区紫竹林路的一家洗车店，店内也有不少汽车在排队洗车。据介绍，这两天该店的客流量明显增长，仅当天一上午就洗了15辆车。

近段时间，生意火爆的还有理发行业。记者来到位于城区的一家美容美发店看到，店内不少顾客在洗头、染发、烫发等。市民张女士告诉记者，每到春节前，她都会做个新发型，寓意一切从“头”开始。“这几天店内的客流已处于饱和状态，顾客理发基本需等位1小时，员工们都忙得顾不上吃午饭。”该店相关负责人说。

过年家家户有打扫卫生的习俗，临近年底，家政服务成了紧俏的行当。因为订单多人手少，价格也有增长。我区一家家政公司工作人员告诉记者，目前我区大部分家政公司已停止预约，预计过完年后价格逐渐回落。

沃柑丰 游客来

在定海绿安农产品专业合作社钢架大棚内，橙色的沃柑挂满枝头，游客们正在采摘。据了解，该合作社于5年前引种广西沃柑，现已进入丰产期，吸引了不少游客购买、采摘。

记者 陈炳群 摄



新春走基层

10年来 这顿“年夜饭”从未失约

本报讯(记者 尹倩倩)身穿志愿服，手提大米、油等慰问品及鱼、虾等菜……1月18日上午，定海区美之声演唱团志愿者乘船前往东岵岛，看望岛上的独居老人张德成，为他做一顿“年夜饭”，送上新春的祝福。

现年96岁的张德成是一名老党员，年轻时进过瓷器厂、筑过水库、捕过鱼，为村里的发展和建设奉献了一辈子。如今，东岵岛西岵自然村仅剩他一人长期留守。2012年起，定海区美之声演唱团

的志愿者除了日常开展上门慰问外，每年春节前还会到老人家中给他做一顿“年夜饭”，这10年来从未失约。

当船抵达码头后，志愿者们在乡间小道步行了近20分钟，终于来到张德成老人家。在了解完老人的身体、生活情况后，志愿者们便分工忙碌起来，为老人换新棉被、理发、洗头、做“年夜饭”。不一会，冷冷清清的小院升起了缕缕青烟，仿佛周围的空气都充满着温暖。

老人家中十分清贫，家具又

小又旧，志愿者们好不容易找到了一张布满灰尘的木板，擦拭干净搭起了餐桌。油豆腐肉、红烧鱼、水煮对虾……当一道道老人爱吃的菜端上餐桌，张德成红了双眼。张德成说，自己与妻子生在海岛、长在海岛，一辈子都没离开过海岛。妻子也因病卧床多年于几年前离世，家里就越发冷清，定海区美之声演唱团的志愿者们经常前来看望，让他感受到了来自社会的温暖和关爱。

吃过“年夜饭”后，志愿者们

决定为老人表演节目。考虑到老人年数已高，团员们演唱了一些经典老歌，歌伴舞的方言版《祝酒歌》、众人传唱的红歌《我和我的祖国》、欢快的歌曲《新年好》等。“我好久没有那么高兴了，演出真是太精彩了。”张德成看着表演，还跟着哼唱起来，原本寂静的院子充满了欢声笑语。

“阿伯，我们下个月还来东岵岛演出，到时再来看望您。”临别前，志愿者们还为老人的老屋贴上了“福”字，对老人许下了温暖的承诺。

新年分新房 幸福新起点

111户安置户喜提“春节大礼”

□记者 尹倩倩 通讯员 龚恩磊

岑港农民公寓房六期项目——海岑苑近日分房，首批共涉及111户安置户。崭新整洁的新房承载了安置户的“安居梦”，也赋予了新春佳节不同寻常的意义。

最好的新年礼物

1月18日一早，安置户李先生陪着父母来到海岑苑小区，提前熟悉小区环境。只见入口处显眼位置挂着红灯笼，楼道口还张贴着“福”字，年味十足。“我家原来住的石头房是祖辈传下来的，十分老旧。”回忆起老家的居住环境，李先生感叹说，老房子周边是菜地，道路坑洼，下雨天泥泞难行。如今，崭新的楼房出入方便，环境整洁，居住条件越来越好。

“我父亲有晨练的习惯，喜欢早起溜达、做操，小区绿植覆盖率高，非常适合锻炼！”李先生说，群众对于居住这件事，图的就是安心、舒心、放心，如今小区环境宜人、服务到位，值得点赞。节前喜提新房，是

他们家最好的新年礼物。

漫步在海岑苑小区，除了优美的环境，记者发现这里还有地下停车场、非机动车集中充电桩及健身休闲、儿童游乐场地等配套设施。“不仅居住环境焕然一新，小区周边的配套也很齐全。”谈及未来的生活，李先生的母亲充满了期待。她说，小区周边还有卫生院、学校、幼儿园、商业街等，出行也十分便利，他们打算年后装修，早日入住新房。

用“匠心”换“民心”

岑港农民公寓房六期项目总建筑面积约63350平方米，地上建筑面积约43613平方米，由8幢11层小高层、地下室及附属用房组成，建筑户型分别为60型、80型、95型、110型和135型。“赶在年前交房，就是想让安置户开开心心过个年。”岑港街道办事处副主任洪志章告诉记者，海岑苑小区是岑港片区首个拥有电梯的住宅小区，这将给居民生活带来更多便利。

从乡村民居蝶变为美观整洁

的高层住宅，并非一蹴而就。在该安置项目建设过程中，曾遇到不少困难。“安置房在建设前要报批各类手续，加之安置地块征收难度大，前期做了大量工作。”洪志章说，针对历史遗留问题，街道专门组建专班开展深入细致的情情况调查摸底工作，并与设计、监理及施工单位加强沟通交流，用心用情推动安置房项目建设，力争早建成、早交付。特别是建设中遇到的周边群众反映工地扬尘、噪音等问题，街道及时对接施工单位，督促在建工地完善喷淋、洗车池等设施，并指导企业错峰施工，加强扬尘噪声在线监测，有效实现抑尘、降噪。

“量身定制”优质服务

目前，岑港街道已完成岑港农民公寓房六期项目的首批分房工作。为使分房工作顺利开展，自去年11月起，该街道成立回迁安置专班对分房工作进行筹备。“该安置项目涉及街道5个村的村民，本着公平公正的原则，我们通过入户走访等方式广泛征求村

民意见，制定了多套分房安置方案供选择。”翁光耀是回迁安置专班其中一员，他深谙要做好分房安置工作，必需秉持公平公正。专班成员多次登门与安置户沟通，为他们“量身定制”安置方案，有效推动了分房工作顺利完成。

该街道还在满足安置户要求和提升住宅品质上寻求契合点、突破点，融合规划、融通环境、融入民生。考虑到安置户多为农村老年住户的实际情况，街道在小区内配套了老年活动室、红白喜事服务场所等，在顶楼的公共晾晒区还筑起了防护墙，确保群众人身安全。

“待分房工作全部完成后，我们会对安置户的具体情况摸底、建档，以便更好地为他们提供服务。”海岑苑小区物业相关负责人告诉记者，后续，针对70周岁以上的住户，物业将不定期上门为老人提供义诊、家电维修、卫生打扫、事项代办等服务。同时，进一步优化空巢老人居家养老服务，在解决老人们生活难题的同时，给予精神上的关怀和陪伴。